Вниманию студентов ГУ-ВШЭ!

Студенты факультетов социологии, философии, прикладной политологии и отделения деловой и политической журналистики, экономики, права, мировой экономики и отделения мировой политики обслуживаются на учебном абонементе по адресу: Кочновский пр., д. 3.

Студенты факультетов психологии, менеджмента и отделения логистики, государственного и муниципального управления, бизнес-информатики и отделений прикладной математики и программной инженерии обслуживаются на учебном абонементе по адресу: ул. Кирпичная, д. 33/5.

1, 2 и 4 сентября 2006 г. с 10.00 до 17.00  будет проходить  книговыдача комплектов учебной литературы для 2-х и 3-х курсов следующих факультетов :

 Учебный абонемент Кочновский пр., д. 3:

Отделение деловой и политической журналистики

Факультет философии

Учебный абонемент ул. Кирпичная, д. 33/5:

Факультет государственного и муниципального управления

Факультет психологии

Книговыдача комплектов учебной литературы для 2-х и 3-х курсов остальных факультетов будет проходить с 11 по 16 сентября 2006 г. по расписанию (см. на информационных досках библиотеки и учебных частей). 

Книговыдача учебной литературы для студентов 4-х и 5-х курсов всех факультетов будет проходить с 18 сентября 2006 г. по обычному графику работы библиотеки.

Студенты магистратуры и аспирантуры обслуживаются на учебных абонементах 5–16 сентября 2006 г. с 10.00 до 17.00, с 18 сентября 2006 г. — по обычному графику работы библиотеки.

